

К ВОПРОСУ О ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЯХ ГОРОДА СОЧИ В 1920–1985 гг.:
ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Полякова Л. Г.
соискатель СГУТчКД

REVISITED PERIODICALS
OF SOCHI CITY IN 1920–1985
HISTORICAL ASPECT

POLYAKOVA L. G.

В статье впервые делается комплексная источниковедческая оценка всех периодических изданий города Сочи в советский доперестроечный период (1920–1985 гг.). Уделено внимание их внутренней и внешней критике.

The article gives the complex historic estimation of periodicals in the city of Sochi during Soviet preperestroika period (1920–1985). the special attention is paid to the internal and external criticism of the periodicals.

Ключевые слова: периодическая печать, город Сочи, источниковедение, «Черноморская здравница».

Keywords: periodicals, the city of Sochi, source studies, newspaper Chernomorskaya Zdravnitsa.

УДК 930.2

В 1920 г. начался новый этап деятельности периодической печати города Сочи, период, отличавшийся своей стабильностью и продолжавшийся вплоть до начала перестройки в 1985 г. Рассмотрим в хронологическом порядке газеты, издававшиеся в это время в городе.

Газета «Красная звезда». Ни одного экземпляра этой газеты найдено не было, однако имеются упоминания о ее существовании в газете «Черноморская здравница».

Газета «Красная правда». В 1920 г. выходит новая сочинская газета «Красная правда». Стоила она 5 руб. Выпускалась на одном листе. Размер ее примерно соответствовал формату А3. Как на первой, так и на второй полосах печатались статьи о ходе гражданской войны, об успехах и достижениях Красной армии [1].

Газета «Красное слово». Газета «Красное слово» начала издаваться в 1920 г. Издавал ее Орган Сочинского окружного комитета РКП(б) и Районного ревкома. Цена газеты постоянно менялась. Например, в сентябре 1920 г. она стоила 10 руб. На первой и второй полосах печатались статьи о ходе гражданской войны, приказы местных органов власти и милиции [2]. Состояла из одного листа формата А3. В ней отсутствовали какие-либо фотографии и рисунки.

В период вторичного установления советской власти на территории Сочи происходило масштабное сопротивление так называемой бело-зеленой оппозиции, которая не желала мириться с гегемонией здесь большевиков. Ввиду этого местная пресса нередко направляла свое внимание на констатацию успехов Рабоче-крестьянской Красной

армии. По этому поводу газета “Красное слово” восторженно писала:

“Разгром бело-зеленых. Оперативная сводка командира Черноморской бригады I–IX-1920 г. 24 ч. ночи. Доношу, что части № полка заняли Адлер. Ввиду наступившей темноты преследование противника прекращено и части остановились, заняв сторожевые охранения по берегу реки Бзымты (Мзымта. – Л. П.). Окончательно выяснено присутствие в большом количестве офицеров, казаков, калмыков, грузин, армян. Комендантом города Адлера был Хазаров или Назаров, судя по пропускам, данным комендантом города.

Потери выяснить не удалось, зарегистрировано в двух ротах – трое убитых и семь раненых, в том числе три – тяжело” [3].

Газета «Красный Сочи». Принципиально сущность большевистской прессы не изменилась и через два года. Ликвидации одного из бело-зеленых отрядов на территории Сочинского округа в местной газете была посвящена заметка, в которой отмечалось: “Последнее время из Пиленковского района стали поступать сведения об оперирующей банде под предводительством Чекорьяна (по разным данным он же Чикорьян, Черкарьян. – Л. П.), терроризирующей трудовое население.

Для ликвидации ее местным военным совещанием был выслан отряд ЧОН (часть особого назначения) под командой т. Челобаева. Последним после 8-дневного необыкновенно тяжелого рысканья по горам, при поддержке населения была захвачена банда. После длительной перестрелки коммунистическим отрядом было убито 2, 1 умер от ран и 1 раненый скрылся, кроме того, отбито 6 лошадей и оружие. С нашей стороны потерь не было. Убийство главарей послужило к полному распаденю банды. Населению возвращены захваченные Чекорьяном лошади и прочее имущество. Трудовые горцы с огромной признательностью отмечают доблесть отряда, очистившего их места от горных шакалов-бандитов. Пусть этот разгром послужит уроком всем, кто

вздумает мешать мирному строительству, и пусть зарубят себе на носу, что всех врагов трудового народа постигнет участь «чекорьянцев» [4].

Данная заметка, помимо информационного, носит и чисто пропагандистский характер, хотя бы потому, что отряд Чекорьяна, по крайней мере в тот день, разбит не был, а самого Чекорьяна гораздо позднее задержали сотрудники сухумского ЧК.

Газета «За кооперацию». 13 декабря 1925 г. выходит однодневная газета «За кооперацию». Ее выпускает Сочинский районный исполнительный комитет. Газета издается в типографии Сочлит по адресу ул. Пластунская, 30. Тираж равняется 3000 экз. Газета состояла из двух листов. Размер ее равнялся формату А3. На первой полосе лозунги «Привет хозяину Сочинского Общества Потребителей – пайщику» и «Кооперация – есть школа общественной самопомощи и самодеятельности» [5]. Здесь же публикуются статьи о первоочередных задачах рабочей кооперации. Также на первой полосе публикуются объявления правления Сочинского общества потребителей «Взаимопомощь» о годичном собрании членов пайщиков и о собрании вновь избранных уполномоченных [6]. Всю вторую и третью полосы занимают статьи об итогах работы правления Сочинского городского общества потребителей за 1925 г. [7]. На последней полосе публикуются итоги работы СПО за 1925 г. Здесь же публикуются статьи о доходах и убытках общества за 1925 г., расходы общества на культуру, статьи о балансе общества на 1 января 1925 г. и 1 октября 1925 г. [8].

Газета «Лицом к деревне». Однодневная газета «Лицом к деревне» выходит 16 марта 1926 г. Выпускает ее Сочинский райком ВКП(б) и райисполком СКР и КД. На первой полосе публикуется лозунг «Да здравствует Союз рабочих и крестьян!» [9]. Здесь же публикуются статьи о первоочередных задачах, об участии крестьян в работе Советов, о состоянии сельского хозяйства в стране, об итогах выборов на территории стра-

ны [10] и т. д. На второй полосе публикуются статьи о положении в сельском хозяйстве г. Сочи и о начатых посевных на Кубани [11].

Газета «Власть Советов». Первый номер этой газеты вышел 25 января 1927 г. Выпустил ее Орган Сочинского районного комитета ВКП(б) и районного исполнительного комитета Совета рабочих, крестьян и красноармейских депутатов. Газета распространялась бесплатно. Состояла газета из двух листов формата А2. На первой полосе публиковались статьи о предстоящих выборах в г. Сочи, о задачах в сельском хозяйстве, о работе комсомола [12] и др. На второй полосе размещалась инструкция «О выборе городских и сельских Советов и о созыве съездов Советов» [13]. На третьей полосе публиковались статьи о выборах и объявления [14]. Объявления были как от государственных учреждений, так и от частных лиц. На четвертой полосе публикуются небольшие заметки о молодежной инициативе, агитации в селах и объявления [15].

Газета «Сочинская правда». Ни одного экземпляра этой газеты найдено не было, однако имеются упоминания о ее существовании в газете «Черноморская здравница».

Газета «Красный луч». Газета «Красный луч» выходит в 1928 г. Она состояла из двух листов формата А2. Стоила 5 коп. На газету можно было оформить подписку. На первой, второй и третьей полосах публиковались различные указы, приказы и статьи, связанные с политикой и международной обстановкой. На четвертой полосе размещались объявления и заметки о гастрольях артистов и новых книгах [16].

Газета «Красное знамя». В 1937 г. газета в очередной раз была переименована в «Красное знамя». В годы Великой Отечественной войны газета выходила на одном листе формата А3. Цена ее не изменялась на протяжении долгого времени, стоила газета 20 коп. Основателями «Красного знамени» считались Орган Сочинского горкома ВКП(б) и городской Совет депутатов трудящихся. Тираж газеты составлял 3,5 тыс. эк-

земпляров. Так как о подписке ничего не сказано ни в одном номере, то можно сделать вывод, что она не производилась. Редакция располагалась на ул. Войкова, д. 11. Печаталась газета в типографии УСМК г. Сочи.

На первой полосе печаталась оперативная сводка «От Советского Информбюро». Это были новости предыдущего дня со всех фронтов, где воевала Советская Армия. Подробно перечислялись города и села, освобожденные от фашистов. Описывалось, насколько километров продвинулась Советская Армия за последние сутки. Такие новости печатались в каждом номере.

Материалы, публикуемые в газете, носят сильный идеологический характер. Очень много статей ориентировано на повышение патриотизма. Так, например, в заметке «Благородные дела патриотов» описывается инициатива кубанских казаков отмечать каждую годовщину освобождения Кубани от фашистских оккупантов. Помимо этого предлагается создать специальный фонд для сдачи денег на восстановление родного края [17].

Также на первой полосе публикуются материалы, связанные с действиями союзников СССР – США и Соединенного королевства Великобритания. В частности, в нескольких номерах подряд публикуются новости о неофициальных предварительных переговорах дипломатов Советского Союза, Америки и Великобритании, которые проходили в Америке, по основным вопросам учреждения Международной Организации для поддержания мира и безопасности (это будущая Организация Объединенных наций) [18].

Почти в каждом номере описывается деятельность многих международных благотворительных организаций, действующих в СССР с начала войны (таких, как, например, Международный Красный Крест и Международный Красный Полумесяц).

Несмотря на продолжающуюся войну, появляются заметки о начинающейся мирной жизни. Печатаются публикации о восстановленных в годы оккупа-

ции музеях, заводах, больницах и других учреждениях. Например, заметка о восстановлении военно-исторического Бородинского музея, который находился в эвакуации с 1941 г.: удалось не только полностью восстановить его, но и заметно увеличить выставочные экспозиции; представлены самые яркие моменты битвы за Москву в 1941–1942 гг. [19].

Также на первой полосе, как правило, печатались призывы молодежи о поступлении в ремесленные, железнодорожные, медицинские и другие профессиональные училища и техникумы.

Иногда в газете перепечатывались яркие и интересные заметки из других газет, выходящих в стране («Советская Кубань», «Правда», «Известия» и т. д.) [20].

На второй полосе располагались в основном газетные рубрики и объявления.

Рубрика «За благоустройство города» содержала сводку штаба по благоустройству города, в которой перечислялись организации и количество отработанных ими часов на своей и городской территории. Тут же находились небольшие заметки об уборке мусора на улицах города, о сохранении новых фонарей и другие.

Рубрика «Письма в редакцию» публиковала одно письмо в каждом номере от жителей города. В основном писали на бытовые темы (ремонт домов, улиц, высадка новых скверов и т. д.).

Много внимания уделяется новостям «Из-за рубежа». Публикуются сводки с фронтов, где воюют союзнические войска. Печатаются обращения различных политических и военных деятелей и организаций к народу Германии. Сообщается обо всех переговорах между СССР, союзниками и теми странами, которые в войне не участвуют, но активно поддерживают Советский Союз, Америку и Великобританию.

И, конечно же, публикуются объявления. Сочинский государственный театр предлагает афишу своих представлений. В военное время пользуются большим успехом комические и классические оперетты и музыкальные концерты. В кинотеатре «Юнг–Штурм» по-

казываются в основном исторические фильмы или фильмы на военно-патриотическую тематику. К объявлению обычно прилагается достаточно большая статья о новых фильмах, вышедших в последнее время. Надо заметить, что это характерно не только для г. Сочи. Подобная «культурная программа» идет в то время по всей стране.

Рубрика «В помощь огороднику» печатает много советов по возделыванию сельскохозяйственных культур и садов в условиях местного горно-морского климата.

Объявлений от частных лиц нет. Так как ни в одном номере нет указания на стоимость частных объявлений, то мы сделали вывод о том, что их просто не публиковали.

Нужно отметить, что многие рубрики, характерные для довоенного времени, в газете отсутствуют. Не печатаются новости соседних районов (Адлерского и Лазаревского), нет криминальной хроники и рубрики о жизни города.

На последней же странице можно узнать сведения о газете (кто ответственный редактор, адрес и телефон редакции, тираж газеты).

Газета «Красное знамя» (1946–1950 гг.). После Великой Отечественной войны жизнь в Советском Союзе постепенно перестраивалась на мирный лад. Периодические издания не стали исключением. Как уже отмечалось выше, материалы того времени в архивах практически не сохранились. Единственная газета, дошедшая до нас, – «Красное знамя».

В послевоенное время она увеличила свои размеры до четырех полос. Тираж ее также вырос. Листы газеты равнялись, примерно, формату А3. И стоила она по-прежнему, всего лишь 20 коп. На газету можно было оформить подписку.

На первой полосе вместо рубрики «От Советского Информбюро» появляется анонс статей «Сегодня в номере».

Также на первой полосе публикуются Указы Президиума Верховного Совета СССР, Постановления ЦК ВКП(б) и другие государственные документы. Например, Указ Президиума Верховного

Совета СССР «О разделении министерства рыбной промышленности СССР на два министерства – министерство рыбной промышленности восточных районов СССР и министерство рыбной промышленности западных районов СССР» (от 9 мая 1946 г.) [21].

На второй полосе располагаются новости о жизни столицы и крупнейших городов Советского Союза (Ленинграда, Киева, Минска, Новосибирска и других).

Здесь же находилась рубрика «Трудовые успехи сочинцев», в которой печатались небольшие заметки о жизни города (например, открытие диетической столовой, досрочное завершение ремонта Хостинского морского вокзала, введение в эксплуатацию третьего корпуса санатория «Красная Москва» [22] и т. д.).

Всю третью полосу занимает рубрика «Люди нашего города», в которой печатаются заметки о работниках, победивших в различных социалистических соревнованиях. Также почти в каждом номере печатаются небольшие статьи о людях, прошедших войну, совершивших много подвигов и вернувшихся к мирной жизни, к восстановлению разрушенного во время ВОВ хозяйства страны.

Здесь же печатаются достижения врачей, работающих в сочинских санаториях. Новейшие методы лечения применяются в санаториях уже с 1946 г. Также подробно описывается внутренняя жизнь санаториев, домов отдыха и пансионатов. Рассказывается, например, о создании приусадебных хозяйств для обеспечения отдыхающих ранними овощами и фруктами. Работали в таких хозяйствах сами врачи и весь персонал учреждений (конечно же, в свободное от основной трудовой деятельности время).

На четвертой полосе печатаются новости из-за рубежа. Необходимо отметить, что все они носят идеологический характер: восхваление социалистической системы и в основном негативная информация о капиталистических странах.

Также на последней странице публикуются объявления о приеме на работу, свободных вакансиях в разных учреждениях, рекламируются различные профессиональные школы и училища. Свою афишу публикуют Сочинский государственный театр и кинотеатр. Частные объявления попадаются достаточно редко.

Подводя итоги, мы можем сделать следующие выводы. Периодические издания носят сильный идеологический характер. В них не печатают статьи, носящие негативный характер (криминальную хронику, действительное положение дел с продовольствием и т. п.). Общий тон газет – «необходимо преодолеть временные трудности, и все будет хорошо».

Но в то же время надо отметить, что сама ситуация в послевоенной стране диктовала такие условия выхода периодических изданий. Именно в них люди видели то светлое, к чему надо стремиться. Из газет и журналов народ узнавал о достижениях и победах простых тружеников, о восстановлении разрушенной страны. Периодическая печать помогала людям «отойти» от войны. В этом и состоит ее главная заслуга в первую послевоенную пятилетку.

Газета «Красное знамя» (1950–1957 гг.). В 1950–1957 гг. газета выпускалась под руководством Органа Сочинского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся Краснодарского края. Она выходила каждый день и стоила 20 копеек (нужно заметить, что цена на нее не менялась десятилетиями). На газету можно было оформить подписку (на полгода и один год). Газета увеличилась в размерах по сравнению с предыдущими голами: четыре страницы формата А2. По сравнению с прошлым периодом газета изменилась внешне. Появилось большое количество рисунков и фотографий. Очень красивый шрифт во многих статьях.

На первой полосе почти во всех номерах идеологические и патриотические лозунги: «Под мудрым водительством любимого Сталина вперед, к новым победам!», «По ленинскому пути под ру-

ководством товарища Сталина!», «Большевицкий привет делегатам городской партийной конференции!» и т. п. Под этими лозунгами следовала рубрика «Сегодня в номере» с кратким анонсом статей и других публикаций.

Вся первая страница посвящена наиболее важным событиям (чаще идеологического и партийного характера), которые произошли в стране. Иногда и городские события попадали на первую полосу. Регулярно печатаются статьи о проходящих партийных съездах и конференциях, предстоящих выборах в Верховный Совет, выступления Сталина, Берию, Молотова и других партийных лидеров.

Также здесь публикуются Указы Президиума Верховного Совета СССР («Об утверждении состава Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР»).

Вторую страницу газеты можно назвать «полосой контрастов». Публикуются статьи о процветании социализма, его успехах не только в нашей стране, но и в других странах, где он существует. И рядом статьи о недостатках капиталистической системы, о глубоком кризисе капитализма, об угнетениях миллионов простых рабочих и крестьян во всем мире, о безнравственности буржуазии и т. п. Все статьи носят очень громкие названия: «Нищета и террор во франкистской Испании», «На пути к упадку», «Торжество идей марксизма» и т. п.

На третьей полосе публикуются статьи на самые разные темы: «Трудовое воспитание в семье», «Наши стенные газеты», о развитии города-курорта Сочи, строительстве новых санаториев и пансионатов, новейших методах лечения, которые применяются сочинскими врачами.

Также здесь часто публикуются отрывки из новых произведения советских писателей: К. Симонова, Б. Полевого и др. После отрывка есть указание, в какой газете или журнале можно полностью прочитать это произведение.

На последней, четвертой, полосе располагается рубрика «События в Корее», в которой, начиная с 1950-го г., еже-

дневно печатаются новости из этой страны (там шла гражданская война, в которой участвовали и советские военные).

Там же, на четвертой полосе, публикуются объявления о новинках кино, которые можно посмотреть в кинотеатрах, о гастролях театра и цирка в городе Сочи. Читателей призывают приобретать облигации государственного займа. Перед новогодними праздниками публикуется реклама ресторанов и кафе, где можно встретить Новый год (устраиваются праздники и карнавалы). Также перед Новым годом каждый год публикуются объявления о новогодних ярмарках, где можно приобрести по низким ценам елки, игрушки, продукты питания и прочие. С 1953 г. ежегодно публикуются объявления о городских выставках цветов, которые проводятся в парке «Ривьера».

В 1950-х гг. в газете появляются кроссворды. Печатаются они на четвертой полосе в рубрике «На досуге». Там же располагается рубрика «Советы садоводам и огородникам», где можно прочитать массу полезных советов по возделыванию сада и огорода и подробнее узнать о некоторых растениях.

Подводя итоги, мы можем сделать вывод о том, что в период с 1950 г. по 1957 г. газета выходила регулярно, тираж ее увеличивался и популярность росла. Газета менялась внешне в лучшую сторону, но внутреннее содержание оставалась неизменным: идеологически направленным.

Газета «Красное знамя» (1957–1962 гг.). До конца 1956 г. газета пропагандирует так называемый «культ личности». Это характерная черта всех периодических изданий СССР в то время. Но после знаменитого XX съезда КПСС в 1956 г., на котором выступил Н. С. Хрущев со своим секретным докладом, ситуация меняется. В самой газете выступление Хрущева не печатается. Но с первой полосы исчезают фотографии Сталина (до этого они печатались почти в каждом номере). Лозунги «По заветам любимого и мудрого Сталина!» заменяются «По заветам марксизма-

ленинизма!» и т. д. Но в целом можно сказать, что основное содержание газеты остается прежним. «Кульٹ личности» постепенно ослабляется, и уже с 1957 г. упоминания о Сталине встречаются только в день его рождения и смерти.

Внешний вид газеты в описываемый нами период изменяется в лучшую сторону. Теперь «Красное знамя» состоит из двух листов (четыре страницы) формата А2. В газете печатается множество фотографий и рисунков. Цена газеты не меняется десятилетиями. Она по-прежнему стоит 20 коп. Редакция располагается по адресу: г. Сочи, проспект им. Сталина (в 1957 г. переименован в Курортный проспект), д. 34.

На первой полосе под названием газеты в каждом номере печатается один и тот же лозунг: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» Также на первой странице печатаются различные указы, постановления и т. п.; выступления (речи) руководителей страны, интервью, которые дает иностранным газетам руководство СССР, и самые важные новости. Там же публикуются различные статьи о достижениях советских рабочих (особенно перед праздничными днями). Через номер выходит рубрика «Рассказы отдыхающих». В ней гости курорта повествуют о своих родных местах и достижениях, которые достигаются благодаря труду советских людей. Рубрика «Богатства нашей Родины» рассказывает о разработках новых месторождений полезных ископаемых на территории СССР.

Вторая полоса почти вся посвящена городу-курорту Сочи. Печатаются статьи не только о достижениях (строительство здравниц, жилых домов, столовых, кинотеатров и т. д.), но и освещаются негативные моменты. Например, бюрократизм некоторых чиновников и т. п. Также появляется новая рубрика «Интервью». Это опрос сочинцев по одному конкретному вопросу. Здесь же печатаются различные документы (постановления, указы), касающиеся г. Сочи. Например, постановление «Об образовании избирательных округов по выборам

в Сочинский городской Совет депутатов трудящихся».

На третьей полосе размещается рубрика «Встреча со старыми знакомыми». В ней публикуются небольшие статьи о людях, о которых уже писалось в этой газете. Иногда встречи происходили с людьми, о которых писалось еще в годы Великой Отечественной войны, а иногда с теми, о которых статьи вышли совсем недавно. На третьей же полосе публикуются различные фельетоны и повести или рассказы. Если повесть была большая, то она дробилась на части, которые печатались в нескольких номерах. Здесь же размещались рубрики «Кино» и «Библиография». В «Кино» публиковались очень интересные статьи о новых кинофильмах, причем не только отечественных, но и иностранных. В «Библиографии» рассказывалось о новых книгах, появившихся в продаже в книжных магазинах нашей страны.

На четвертой полосе располагается большая рубрика «Телеграммы». Это ряд небольших заметок со всего земного шара. В основном новости касаются военных конфликтов, достижений социализма и кризиса в капиталистических странах. Рубрика «В странах народной демократии» рассказывает о новостях в социалистических странах. Там же печатаются различные городские извещения и объявления. Очень много объявлений, связанных с нехваткой рабочих рук. Там же размещаются объявления о гастрольях театров в г. Сочи, реклама кинотеатров и афиша кино. В каждом номере была рубрика «Погода», где публиковались сведения о погоде на текущий день.

Новое, что появляется в газете в описываемый нами период, – это объявления о разводах (кто разводится и в каком суде рассматривается дело). Также появляются объявления от частных лиц, чего раньше тоже не было: в основном о пропаже домашних животных, потере документов и соболезнования в связи со смертью родственников.

Газета «Черноморская здравница». В августе 1962 г. газета «Красное знамя» переименовывается в «Черно-

морскую здравницу». Так эта газета называется и на современном этапе. На протяжении 1960-х гг. дизайн газеты ежегодно модернизируется. Печатается множество фотографий, репродукций и даже кадров из новых фильмов (реклама кино). Появляется большое количество статей и заметок, написанных не профессиональными журналистами, а читателями газеты. Большое внимание уделяется курортной сфере. Как и до революции, публикуются заметки о приезжих людях.

Хрущевская оттепель сделала «прозрачной» социальную сферу. Нередко газета выставляла на показ дела об административных правонарушениях сочинцев (обсчеты отдыхающих официантами, хищения продуктов поварами и многое другое...).

Помимо этого дизайн газеты «Черноморская здравница» в 1960-е гг. отличало присутствие каллиграфических шрифтов. Значительное внимание уделялось художественному творчеству – различным рисункам к праздникам (Новый год, 9 мая и др.).

В 1970-е гг. и в начале 1980-гг. газета принципиально меняется: становится более «строгой», полностью исключается каллиграфия, «оживление» рисунками. Под строгий присмотр берется социальная сфера. Разнузданность, халатность, преступления местных жителей полностью искореняются из прессы, а критика остается только в виде перманентной обструкции капитализма. В таком виде сочинская периодическая печать и встретила период «перестройки», который ознаменовался гласностью и началом демократических преобразований.

Подводя итоги, хочется отметить, что в советский период пресса была жестко подчинена государству, публикации с критикой советского правительства или местных органов государственной власти были полностью исключены. Местная жизнь публиковалась в очень редких случаях и крайне скудно. Некоторая «оттепель» произошла только в период деятельности Н. С. Хрущева, однако при Л. И. Брежневе пресса вновь «задышала официозом и потускнела».

Литература

1. Красная правда (Сочи). – 1920. – 14 мая.
2. Красное слово (Сочи). – 1920. – 12 сент.
3. Красное слово (Сочи). – 1920. – 3 сент.
4. Красные Сочи (Сочи). – 1922. – 7 июля.
5. За кооперацию (Сочи). – 1925. – 13 дек.
6. За кооперацию (Сочи). – 1925. – 13 дек
7. Там же.
8. Там же.
9. Лицом к деревне (Сочи). – 1926. – 16 марта.
10. Там же.
11. Там же.
12. Власть Советов (Сочи). – 1927. – 25 янв.
13. Там же.
14. Там же.
15. Там же.
16. Красный луч (Сочи). – 1928. – 12 авг.
17. Красное знамя (Сочи). – 1944. – № 195.
18. Красное знамя (Сочи). 1944. – № 195.
19. Там же.
20. Там же.
21. Красное знамя (Сочи). – 1946. – № 92.
22. Там же.